Testvorbereitung Mathematik, V9 prOvadiS

Prof. Dr. L. Eichner School of International
Managemet & Technology

Hinweis: Alle Aufgaben sind ohne Hilfsmittel zu 16sen.

1. Berechnen Sie:

a) V27, b) V22, ¢)/(=2)2, d) V=22, ) V=27, f)+/(-2)*

2. Kiirzen Sie und stellen Sie das Ergebnis ohne Bruchstrich dar.

1127y> 4528
3024 22y3’

18a°b° _ 15a%b”
35x3y? " ldxy

a) b)

3. Bringen Sie auf den Hauptnenner und fassen Sie zusammen:

a—b_a+b 3a 3b 1

_ 0 1
p o Do T ary 9 tat

a)

a—1

4. Ersetzen Sie in den folgenden Termen die Variable n durch den angegebenen Ausdruck
und fassen Sie zusammen:

a) 3n + 1;n durch n + 1 ersetzen; b) 1 — 2n;n durch n + 3;

¢) n® —n;n durch 2n — 1;  d) (n+ 1)(n —2) — 2n*n durch n — 1

5. Beseitigen Sie die Klammern:

a) (¥ +1)%  b)(=3a—2)(—a—5), c)(a—20)?% d) (2a*+c*)(2a* - ?)

6. Berechnen Sie oder vereinfachen Sie:

b) log (2a) + log (5¢®),  ¢) log (3zc*) — log (92%c*),
b

log (27) + 7
3

1 1 1
d) 4logzs, e) — =log (—), f) 5
b

3 8

7. Beseitigen Sie die Briiche in den Klammern, wobei die Klammern erhalten bleiben
sollen. (Beispiel: 3n(1 — 2) = 3(n — 5)):

a) n? <1+%)2, b) n? <1—%) <2+%)



8. Losen Sie die folgenden Gleichungen nach x auf. (Die Losungen miissen vereinfacht
werden, diirfen aber ein Wurzelzeichen oder die imaginédre Einheit i enthalten.)

(B Q) -0 v ot

T r—4 a c
d =2 — =2, f)42’+8x+8=0
)x—|—7+x—5 ’ e)b+1—:v ’ ) 427+ 8o + ’

g) ot —42* =0, h)z*+32°=0, i)Vz+4+7=4,

j)V2r+5—+vVdr—44+1=0

9. Losen Sie nach x auf:

a)y—1=+vVz—1, byy=In(2x—1), c)a*=b, d)a™¥=0" e)z=1log,(a"c)
10. Schreiben Sie als Potenz (wobei Vereinfachungen vorzunehmen sind):

a) o/, b)Vaddr, )\ V25dt, d) %

11. Die Laufzeit eines Darlehens von K Euro mit einem jahrlichen Zinssatz von 6 %
bei monatlicher Verzinsung beginnt am 1.4.2007. Der Darlehensnehmer zahlt monatlich
R Euro zuriick, und zwar am 1. eines jeden Monats; erstmalig am 1.5.2007. Wie hoch
ist sein Schuldenstand S am 1.7.20087 (Es ist der Aufzinsungsfaktor fiir die monatliche
Verzinsung und eine Formel zur Berechnung von S anzugeben.)

12. Sizzieren Sie in ein und demselben kartesischen Koordinatensystem den Verlauf der

Funktionen y = 22 und y = 2* (Mafistab nach eigenem Ermessen). Notieren Sie in der

Darstellung stichwortartig (so kurz wie moglich) den Unterschied von y = 2* zu y = 2.
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Hinweis: Alle Aufgaben sind ohne Hilfsmittel zu 16sen.

1. Berechnen Sie:
DV =3 B)VE=2 o 27P=2(0). )V B=2 ¢ {=_3
N

2. Kiirzen Sie und stellen Sie das Ergebnis ohne Bruchstrich dar.

11z7y® 4528 -1 7.2 4
a) o4 22y3—34 x’ eyt 2t

18a%8 . 15a%b” __ cor—1_ .5 -2 _—1 73—1
b) g5es7 ¢ Tagy = 12:257 -a’-am -y - b

3. Bringen Sie auf den Hauptnenner und fassen Sie zusammen:

a) a=b _ atb _ ab—b%2—a?—ab __ —b%2—a? o _bz—l—a2
a b ab - ab - ab
b) 3a __ 3b __ 3a®’+3ab—3ab+3b% __ 3a*+3b?
a—b a+b a?—b? a?—b?

1 _ 1+4a®>—-1 _ a?
C) a—l+a+1_ a—1 = a—1

4. Ersetzen Sie in den folgenden Termen die Variable n durch den angegebenen Ausdruck
und fassen Sie zusammen:

a)3n+1; ndurchn+1 = 3(n+1)+1=3n+4;
b)1—2n; ndurchn+3 = 1—2n—6= —2n —5;

c)n*—mn; ndurch2n —1 = 2n—12—-2n—1)=4n*—4n+1-2n+1=
An? — 6n + 2

d) (n+1)(n—2)—2n* ndurchn—1 = n(n—3)—2(n—1)?=
n?—3n—2n*+4n—2=-n*+n—2
5. Beseitigen Sie die Klammern:
a) (P +1)° =y +27°+1
b) (=3a —2)(—a —5) = 3a® + 15a + 2a + 10 = 3a® + 17a + 10,
c) (a—2b)? =a® —4ab+4b*,  d) (2a* + *)(2a*> — 3) = 4a* — F°

6. Berechnen Sie oder vereinfachen Sie:

a) log, ﬁg = log, (37*- 3_%> = -3, b) log, (2a) + log, (5a®) = log, (10a%),
c) log, (3zct) — log, (922c*) = log, 32 = log, -,

d) 4log, r1 = log, x, e) — Llog, (l) = log, 2, ) log; (;7)+7 =5



7. Beseitigen Sie die Briiche in den Klammern, wobei die Klammern erhalten bleiben
sollen. (Beispiel: 3n(1 — 2) = 3(n — 5)):

n

a) n’ <1+%)2 =(n+1)?% b)n’ (1—1) <2+%) = (n—1)(2n*+1)

n

8. Losen Sie die folgenden Gleichungen nach x auf. (Die Losungen miissen vereinfacht
werden, diirfen aber ein Wurzelzeichen oder die imagindre Einheit i enthalten.)

9 (@7 Q) =) = #+2=3 = @+20-3-0
— 1'1:—3; 1’2:1
1

T 1 1

3 6
_ 1 1 48 _ 1 e _ _ 1. 2
:’x1,2_12i\/122+122_12:t12:’xl_ 2> T2 = 3
)i-L=0=2=L — W—-2=0 = g=2
x r—4 _ 22 —5r4+22432x—28
d) z+ + z—5 2 242235 =2

= 22 -2 —28=2024+4xr—T0 = 42=6x — =17

a c c _ 9 _a c __ 2b—a cb  _ 1 _
e) 5+ 2 = 205 = 1= = m.-1-%

11—z 1—2 —x
cb b—a—cb

= r=1-57 <:%>
f) 422 4+ 82 4+8=0 = 22 4+20+2=0 = Ti2=—1++-1

- 1’1:—1+’i, To=—1—1
g ot —drP=0 = 2*(2*—4)=0 = 1,=0, 1y =2, z3=—2
h)2' +322 =0 = 22(2%24+3)=0 = 1, =0, 2 = iV3, 13 = —iV3
vVe+4+7=4 = Ve+4=-3 = 24+4=9 = 2, =5

Probe: v/9 # —3 = Gleichung unlésbar
DV2r+5—Vdr—4+1=0 = 2x+5+1=+4dr—4

— 20+ 54+2V2r+5+1=42x—4 — 2/ 2vr+5=2x— 10

— V2x+5=2-5 = 20 +5=2>—-100+25

— 0=22—-122+20 = 2, =2, 25 = 10

Probe: x; : \/§_\/4_1_|_17é0 = 1 ist keine Losung

To: V25—V36+1=0 = x, ist Losung

9. Losen Sie nach x auf:
aA)y—l=vr—1= y¥*—-2y+l=2-1 = x=9y>—2y+2

b)y=In(2r—1) = e¥=20-1 = 2=

c)a* =0 = x=uylog,b (z logaby>
a® =b¥ = xy=3ylog,b = z =3log, b

=

log; c

e) r =log, (a’c) = x =wlogya+logy,c — == 1—log, a

10. Schreiben Sie als Potenz (wobei Vereinfachungen vorzunehmen sind):

1
a) 5/;{;\5/5: (g;;(;%)g :qj%""% :;(;1i :é



=g, c) \/W: 2552 - q3'2 = 53 - a3

11. Die Laufzeit eines Darlehens von K Euro mit einem jahrlichen Zinssatz von 6 %
bei monatlicher Verzinsung beginnt am 1.4.2007. Der Darlehensnehmer zahlt monatlich
R Euro zuriick, und zwar am 1. eines jeden Monats; erstmalig am 1.5.2007. Wie hoch

ist sein Schuldenstand S am 1.7.2008 ? (Es ist der Aufzinsungsfaktor fiir die monatliche
Verzinsung und eine Formel zur Berechnung von S anzugeben.)

Aufzinsungsfaktor: ¢ = 1 + 100L-12 =149
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12. Skizzieren Sie in ein und demselben kartesischen Koordinatensystem den Verlauf der
Funktionen y = 22 und y = z* (MaBstab nach eigenem Ermessen). Notieren Sie in der
Darstellung stichwortartig (so kurz wie méglich) den Unterschied von y = x

Yy =22

y =z ist steiler als y = 22 fiir |z > 1

/7 <— y =« héngt stirker durch als y = 2 fiir [z| <1

1 2 3 4



